



ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதரகம்

கொழும்பு

ஊடக அறிக்கை

பொது அலுவல்கள் பிரிவு

தொலை பேசி: +94 (11) 249-8100 • தொலை நகல்: +94 (11) 244-9070

மின்னஞ்சல்: AngelicaB@state.gov • இணையத்தளம்: <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இலக்கம்: 20220615

**அமெரிக்காவிடமிருந்து புதிய கடன்கள் மற்றும் முதலீடுகளாக 120 மில்லியன் டொலர்களுக்கு
DFC அனுமதி வழங்கியுள்ளதை அறிவிக்கும் அமெரிக்கத் தூதரகம்**

கொழும்பு, 2022, ஜூன் 15: இலங்கையின் பொருளாதாரத்திற்கு உதவி செய்வதற்கும் அதை வளர்ப்பதற்கும் 120 மில்லியன் டொலர்களை புதிய கடன்களாக வழங்குவதற்கு அமெரிக்க சர்வதேச அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபனத்தின் (DFC) பணிப்பாளர் சபை அனுமதியளித்துள்ளதாக அமெரிக்கத் தூதரகம் இன்று அறிவித்தது.

“எழுபது ஆண்டுகளாக, இலங்கையின் பொருளாதாரத்தை வளர்ப்பதற்கும் இலங்கை மக்களுக்கு உதவி செய்வதற்கும் ஐக்கிய அமெரிக்காவானது வெளிநாட்டு உதவிகள், கடன்கள் மற்றும் வர்த்தக வாய்ப்புகளை வழங்கியுள்ளது” என இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜூலீ சங் தெரிவித்தார். “இன்றைய அறிவிப்பு தனியார் துறைக்கு நல்ல செய்தியாகும், ஏனெனில் புதிய முதலீடுகள் வடிவில் DFC இன் 120 மில்லியன் டொலர்கள் சிறு மற்றும் நடுத்தர வணிகங்களைச் சென்றடைந்து உரிமைப்பங்குகள், வேலைவாய்ப்புகள் மற்றும் எதிர்காலத்திற்கான வாய்ப்புகளை வழங்க உதவும்.” என அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

இன்று அறிவிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களில் நுண், சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகளுக்கு (MSMEs) கடன் வழங்குவதை விரிவுபடுத்துவதற்கும் மற்றும் இலங்கையில் 25% MSMEகளை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் பெண்களுக்குச் சொந்தமான வணிகங்களுக்கான கடன் இடைவெளியை நிவர்த்தி செய்வதற்கும் இலங்கையின் முன்னணி தனியார் வர்த்தக வங்கியான கொமர்ஷியல் வங்கிக்கு 100 மில்லியன் டொலர் நேரடிக் கடன் வழங்குவதும் அடங்கும்.

நுண், சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகளுக்கு (MSMEs) கடன் வழங்குவதை விரிவுபடுத்துவதற்கும் மற்றும் இலங்கையில் 25% MSMEகளை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் பெண்களுக்குச் சொந்தமான வணிகங்களுக்கான கடன் இடைவெளியை நிவர்த்தி செய்வதற்கும் இலங்கையின் முன்னணி தனியார் வர்த்தக வங்கியான கொமர்ஷியல் வங்கிக்கு 100 மில்லியன் டொலர் நேரடிக் கடன் வழங்குவதை இன்று அறிவிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்கள் உள்ளடக்குகின்றன.

அதற்கு மேலதிகமாக, மீள்சுழற்சி செய்யப்பட்ட பிளாஸ்டிக் பொருட்களை உள்ளடக்கிய பொலியஸ்டர் நூல் உற்பத்தியாளரான BPPL Holdings PLC இற்கு 15 மில்லியன் டொலர் கடனை DFC அறிவித்தது. இலங்கையில் பிளாஸ்டிக் கழிவுகளை குறைப்பதற்கான முயற்சிகளுக்கு உதவியாக இலங்கையின் மீள்சுழற்சி உட்கட்டமைப்பை பலப்படுத்துவதற்கும் அதிகரித்த உற்பத்திக்கும் இக்கடன் உதவி செய்யும்.

MA's Tropical Food Processing (Private) Limited எனப்படும் ஒரு நிலைபேறான உணவு நிறுவனத்திற்கு, அதன் விரிவாக்கத்திற்கு நிதியளிப்பதற்கும் அதன் விநியோகஸ்தர் வலையமைப்பை வளர்ப்பதற்கும் 5 மில்லியன் டொலர் கடனும் இன்று அறிவிக்கப்பட்டது. இம்முயற்சியானது இலங்கையில் நியாயமான வர்த்தக நடைமுறைகளை பலப்படுத்துவதுடன் பெண்களின் வேலைவாய்ப்பை அதிகரிப்பதற்கு முக்கியத்துவம் வழங்கி புதிய தொழில்களை உருவாக்கும்.

இந்த புதிய கடன்கள், கடந்த இரண்டு வருடங்களாக இலங்கையில் MSME துறைக்கு கிட்டத்தட்ட 300 மில்லியன் டொலர் நிதியளிப்பினை வழங்கிய DFC இன் தற்போதைய விடயதானத்தின் அடிப்படையில் அமைந்துள்ளன.

“இன்று அறிவிக்கப்பட்ட பலதரப்பட்ட பரிவர்த்தனைகள் பல்வேறு துறைகள் மற்றும் அபிவிருத்திச் சவால்களில் உண்மையான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும்” என DFC CEO ஸ்கொட் நாதன் கூறினார். “இப்பரிவர்த்தனைகள், DFC எவ்வாறு தனியார் மூலதனத்தை அது மிக முக்கியமானதாக இருக்கும் இடங்களில் மூலோபாய ரீதியாக ஊக்குவிக்கின்றது என்பதைக் காட்டுகிறது.” என அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

உலகம் முழுவதும், DFC ஆனது ஆற்றல், சுகாதாரப் பராமரிப்பு, முக்கியமான உட்கட்டமைப்பு மற்றும் தொழில்நுட்பம் உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் தீவிரமான சவால்களுக்கு தீர்வு காண்பதற்கு முதலீடு செய்வதற்காக தனியார் துறையுடன் ஒன்று சேர்கிறது. வளர்ந்து வரும் சந்தைகளில் தொழில்களை உருவாக்குவதற்காக சிறு வணிகங்கள் மற்றும் பெண் தொழில்முனைவோருக்கான நிதியிடல்களையும் DFC வழங்குகிறது. DFC முதலீடுகள் உயர் தராதரங்களைக் கடைப்பிடிக்கின்றன மற்றும் சுற்றுச்சூழல், மனித உரிமைகள் மற்றும் தொழிலாளர் உரிமைகளை மதிக்கின்றன.

இந்த அறிவிப்புகள் வொஷிங்டனில் உள்ள அமெரிக்க காங்கிரஸின் அறிவிப்பு மற்றும் பிற நிர்வாக அனுமதிகளுக்கு உட்பட்டதாக இருக்கலாம். வழங்கப்படுவதற்கு நிதிகள் தயாரானதும் மேலதிக தகவல்கள் வெளியிடப்படும்.